

# 花园村正名

□本报记者 丁需学 通讯员 张鸿雨

高大的香樟、笔直的法桐、红色的月季，整齐划一的二层小楼、洁白干净的墙壁、精心描绘的墙画、平坦的沥青路面……8月10日，初秋之时，全国文明村、郑县花园村如一幅美丽画卷徐徐展开。

村北头东西路南侧，有一户门柱上挂有“星级文明户”“好媳妇”“最美道德模范”牌匾的人家，大门虚掩着，一名妇女正在院内为老人修剪手指甲。老人鹤发童颜，满面笑容。“俺儿媳好可好了，比闺女还亲，她进门25年了，从不惹我生气，天天饭端到床前，一年四季给我买衣服。”今年86岁的杜山明笑着说。

离开杜山明家，沿着该村南北主干道南行，路西一户东墙上“乡村

光荣榜”分外醒目，上面展示了“好婆婆”“好媳妇”“好丈夫”等十多张彩色大幅照片。“把好人展览出去，把好事宣传出去，将榜样力量传递下去。”陪同采访的郑县花园村党委书记王改锋说。

“家家门前花红柳绿，户户用天然气，城里人来了都羡慕。我们每天就像生活在花园里，如今的花园村名副其实。”正在散步的村民李雪自豪地说。

花园村辖大花园、小花园和杜渡口3个自然村，现在三村已融为一体。而在多年前，该村是土坯房、小瓦屋，一下雨就泥泞不堪难出行。

退伍回来的李国彬1995年当选为村党支部书记后，见多识广的他带领村民外出学习，种植了400亩韭菜和辣椒，亩产值达6000余元，花园村实实在在地赚到了第一桶金。

“种蔬菜是不错，但一遇到下雨，我

们就得帮客户推车，多次被笑话奚落。后来我们发动群众修路，从1994年到1998年，我们实现了从碾石路、矿渣路到水泥路的三级跳，蔬菜种植面积也扩大到了500亩，村民的腰包越来越鼓了。摩托车、彩电、冰箱等在2000年已普及。”谈及过去，李国彬一脸自豪。

1999年，村民纷纷表示想翻新房子。为了让村庄更美观、更宜居，该村决定统一规划建设二层楼房，并配套建设下水道、化粪池、预留自来水、天然气管道。“当时想都不敢想，我们村竟然在全县第一个用上了天然气，做饭干净又方便。”72岁的村民李富春说。

顺着村东西主路西行出村，田地里一座座蔬菜大棚矗立，十分壮观。“这是我们的集体经济，蔬菜、瓜果四季不断，我们是绿色订单种植，市区的货车天天来拉，村集体年年有收入，同时还

为村民提供就业岗位50余个。现在我们从不向政府要钱，修路、栽树、种花、路灯管护……所有收入都用在民生方面。”花园村妇联主席王桂萍说。

蔬菜大棚南面是该村于2022年投入运营的嘟嘟牛亲子农庄，占地260余亩，是集农业种植、特色餐饮、体验式动物园、亲子互动项目、研学基地、生产性景观等于一体的生态园区。“我和姐姐喂了奶牛吃草，还摸了梅花鹿的肚子，很开心。”来自郑州市的小朋友李川铭说。

“近年来，我们不间断开展‘好婆婆’‘好媳妇’‘好丈夫’‘五美家庭示范户’‘星级文明户’评选，有奖品有奖金，大家明争暗赛，现在村民团结、邻里和气、夫妻和睦、婆媳同心，相信花园村的明天会更好。”李国彬信心满满地说。



8月13日，工人在开封市包公湖打捞水面上的杂物。眼下，随着开封市河湖水资源生态修复工程加快建设，古老的包公湖改造项目已初见芳姿，呈现水清、岸绿、景美的画面。李俊生摄

治理高效 振兴加速

## 睦邻共治 温馨和谐

本报讯（记者李萌萌 通讯员贾常欢 王怡杰）“这个暑期很有意义，不仅学会了非遗制作，还义卖了400元，捐给了养老院的爷爷奶奶。”8月14日，鹤壁市城乡一体化示范区古城街道博文社区里，小学生蒋程热情地招呼着每一个来摊位前咨询的顾客。

免费提供爱心摊位，开展儿童非遗制作、慈善义卖、为老年人理发等服务，这是古城街道丰富“睦邻文化集市”党建品牌开展的系列活动，并由此孵化出“朵朵向善”“汇力社工”等6个社会志愿服务团体。

该街道以“睦邻文化集市”为依托，组建5个网格党支部，联合辖区共建单位27家，成立“俏江南艺术团”“书友会”“护翼候鸟”等志愿服务队6个，常态化开展清洁家园、矛盾调解、老幼照料等志愿服务2000余次。

“睦邻文化集市”党建品牌是以“五星”支部创建为载体，以睦邻“共建、共筑、共享、共治”为原则，形成的“睦邻共治”党建治理模式。社区还建设有睦邻文化服务站3个、睦邻爱心驿站1个、睦邻文化广场2个，制定了“睦邻议事会”制度、“快速处理”机制，引进社会资源投入，提供家电维修、义诊等便民惠民服务20余类。

本报讯（记者黄华 通讯员曹要强 李耀稳）8月14日，走进上蔡县棉麻小区，映入眼帘的是粉刷一新的各类主题文化墙，一条干净的柏油路环绕着规划整齐的停车场，干净整洁的休闲场地上，孩子们嬉戏打闹，三三两两的居民有说有笑，讨论着小区如今的样貌。

“与之前比起来，我们小区的

环境简直是焕然一新。”谈起自家小区的变化，在这住了10多年的贾慧丽满脸笑容，“以前下水道经常堵塞，现在一点都不堵，停车规范了、电线改好了、墙面刷新了，到处漂漂亮亮的，住在这里感觉很舒心。”

距离棉麻小区不远，刚刚完成改造的烟草公司家属院里，重新修整的路面平坦通畅，新建了花坛、

停车位，新安装的充电桩、路灯、监控等都让居民打心眼儿里感受到小区改造后的便利。

近年来，上蔡县以“绣花功夫”系统化推进老旧小区改造，长效化开展物业服务治理，精细化提供优质服务，以实干换小区新颜，以新颜换群众舒心。2019年以来，全县共改造城镇老旧小区11个5.57万平方米，直接惠及居民626户。

## 小区换新颜 幸福乐开颜

## 门口建花池 瓜豆种出景

本报讯（记者黄华 通讯员杨明华）初秋时节，瓜果飘香。走进汝南县常兴镇穆屯村闫留成家，二层小楼窗明几净，院内绿树红花。门前的花池里，豆角、丝瓜秧爬满院墙。“利用门前花池种瓜豆，不仅美化了环境，而且一日三餐有吃不完的时令蔬菜。”8月14日，闫留成一边摘丝瓜，一边高兴地说。

闫留成家的风景，得益于常兴镇开展的人居环境整治行动。近年来，常兴镇动员全镇大力开展

“六清”、治理“六乱”，户户争创“五美庭院”。全镇222个自然村的沿路农户，或扎篱笆，或安栅栏，建起一个个精致的“小花池”。农户根据自己的意愿，宜花则花、宜果则果、宜菜则菜，绿化美化庭院环境，为乡村振兴抹上新色彩。

“以前各家各户门前堆放的不是砖瓦碎石、枯木树枝，就是破旧家具等杂物，脏乱差现象随处可见。现在好了，政府鼓励农户兴建‘小花池’，还给予一定补助，大家的积极性和主动性可高了。”柏文

屯村78岁的老党员施国顺高兴地说。施国顺在自家门前建起花池，栽植桂花、梧桐树，树下种植时令蔬菜，每天浇水、施肥，把小花池打理得生机勃勃。自己种植的蔬菜吃不完，还分给街坊邻居共享。

门前花池种瓜豆，青藤挂墙添锦绣。截至目前，该镇共建成门前花池2000多个，盘活闲置土地2万多平方米。

如今，走进常兴镇的沿路农户，家家青藤挂墙，瓜果飘香，绿意盎然，风景如画。

## 困难学生莫发愁 助学贷款可救急

本报讯（记者田明）8月14日记者从省教育厅获悉，我省困难考生不用愁，遇到困难可申请高校国家助学贷款和生源地信用助学贷款，有贷款需求的学生可向就读高校学生资助管理部门咨询办理高校国家助学贷款，或向户籍所在县（市、区）的学生资助管理部门咨询办理生源地信用助学贷款。

据悉，国家助学贷款优先用于支付在校期间学费和住宿费，超出部分可用于弥补日常生活费。按照国家助学贷款政策的有关规定，全日制普通本专科生（含第二学士学位、高职学生、预科生）每人每年申请贷款额度不超过12000元；全日制研究生（含硕士研究

生、博士研究生）每人每年申请贷款额度不超过16000元。国家助学贷款最长贷款期限：剩余学制加15年、最长不超过22年。

生源地助学贷款为信用贷款，学生和家長（或其他法定监护人）为共同借款人，共同承担还款责任。目前我省生源地贷款正在办理中，时间为即日起至9月20日。首次贷款时，借款学生和共同借款人需要一起前往双方户籍所在地的县级学生资助管理部门办理。

续贷时，借款学生可通过学生在线系统远程线上办理，也可由借款人或共同借款人任何一方持相关材料到原县级学生资助管理部门现场办理。

### 新闻 1+1

## 襄城发放助学贷款2109.92万元

本报讯（记者宋广军 通讯员刘苗钰）8月12日上午，记者在襄城县生源地助学贷款办理处看到，有不少前来办理助学贷款的学生及家長。

在工作人员的帮助下，家住十里铺镇的王杰和王涵（化名），很快就各自办理了8000元的助学贷款。和王杰、王涵一起前来的母亲说：“我们家两个学生一块儿上大学，一年算下来开支也不小，通过办理助学贷款，可以减轻家里一些经济负担。”

在办理工作中，襄城县学生资助管理中心实行一站式服务，设立贷款审核区，耐心解答学生及家長的疑问，为他和

们讲解政策、指导填写表格、签字打印，给学生和家長提供了最便捷、最高效的服务。

“为方便学生贷款，今年对续贷学生继续实行网上远程办理。”襄城县学生资助管理中心副主任薛芳芳告诉记者，生源地助学贷款为信用贷款，是国家教育资助政策的重要组成部分，对保障家庭经济困难大学生的受教育权、保障教育公平、保证学生顺利完成学业具有重要现实意义。

截至8月11日下午4时，襄城县助学贷款申请学生人数1974名，发放助学贷款2109.92万元。

## 我省警方开展夏季治安巡查宣防行动

本报讯 8月11日晚，按照公安部统一部署，河南公安机关开展夏夜治安巡查宣防第二次集中行动，聚焦夏季治安特点，采取最强措施，全面巡、精准查、深入宣、立体防，有力震慑违法犯罪，有效清除安全隐患，提升了人民群众的安全感。

8月11日晚8时至次日凌晨2时，全省公安机关共出动民警6.4万余人次，发动组织群防群治力量8.8

万余人次，排查整改各类安全隐患6143处，抓获违法犯罪嫌疑人1278人，其中抓获现行违法犯罪嫌疑人1188人，抓获在逃人员90人。查处酒驾469起，查处醉驾124起。充分发挥社区警务团队作用，在人员密集场所、“夜间经济”活跃地区、网红打卡地等地区设置宣防点2634个，发放宣传资料39.49万余份。

（孙雅琼 李殿华）

## 郑州交警高速一支队 交通事故快接快撤快处

本报讯 8月13日下午4时许，郑少高速南幅18公里处发生三车追尾，郑州交警高速一支队立即启动交通事故快接快撤快处模式，很快将事故车移至应急车道。

针对暑期流量大的旅游观光通道等特殊路段，郑州交警高速一支队联合路政等部门采取警力一线待警、拖车一线待命、路政一线守护，不断强化联合疏堵保通能力。

（张新杰）

## 商丘市公安局梁园分局刘口派出所 重拳整治 净化治安环境

本报讯（记者李燕）近日，商丘市公安局梁园分局刘口派出所周密部署，不断净化辖区治安环境，重拳打击整治违法犯罪，保障辖区群众生命财产安全，全力推动夏季治安打击整治行动纵深开展。

行动期间，刘口派出所共处置警情38起，抓获嫌疑人1人，罚款处罚2人，行政拘留2人；组织开展集中夜查6次，出动警力10余人，检查宾馆、洗浴中心、夜市摊等人员聚集场所25家，从源头上杜绝了各类事故的发生。



8月14日，汝阳县人民检察院干警随同来到付店镇石柱村“河南省红豆杉种质资源库”了解生态保护情况。干警通过向当地群众宣传保护国家珍稀植物，提高群众保护生态环境意识，用实际行动呵护美丽家园。康红军 袁孟阳 摄

## 织密“防汛网” 筑牢“安全堤”

当前正值防汛关键期，为保障河湖安全度汛，确保人民群众生命财产安全，郑州市郑东新区园林水务局坚持问题导向，加强督导检查，压实责任，抓实抓细抓严防汛备汛各项工作。

近日，郑东新区园林水务局局长马保松带队对郑东新区河湖重要点位进行全面检查。在龙子湖明理路积水点改造项目施工现场和龙子湖退水渠现场，河南东越市政工程有限公司负责人详细汇报了积水点改造项目施工情况，以及龙子湖南路

管涵、金水东路管涵、高铁代建检查井及箱涵退水情况。在检查中，马保松提出三点要求：一是积水点改造现场要做好排水措施，防止施工泥水汇入龙子湖水域污染水质。二是要要求退水渠管养单位尽快查明道路箱涵等是否存在淤阻积水情况，及时拿出处置方案。三是重点做好河湖防汛工作，管理人员下沉深入一线，发现问题及时上报，确保郑东新区河湖水域安全平稳度汛。

（许小堃 马松涛）

## 特色果 鼓起钱袋子

本报讯（记者冯佳志 通讯员韩田田）8月13日，走进沁阳市王曲乡，走进沁阳市王曲乡南鲁村黄前进家庭农场的阳光玫瑰葡萄采摘园，打开包裹葡萄的绿色套袋，一串饱满透亮的“阳光玫瑰”映入眼帘，散发着诱人的清香，虽然还未完全成熟，但是口感脆滑，微甜的果味中夹带着淡淡的玫瑰花香。

### 沁阳市王曲乡

果树青翠欲滴，果林里挂满了翠绿的、金黄的、紫红的无花果，鼓鼓囊囊的无花果，犹如一个个“糖包子”十分惹人喜爱。工人们正在精心挑选成熟的果子。

“这20亩果园每年能产2万多斤无花果，现在正是成熟的季节，每天能摘四五百斤。”园区负责人王战胜喜上眉梢。

“现在每斤无花果的价格是15块钱，按照一亩地1000斤的产量计算，一亩地能挣到15000元。”王战胜高兴地说，目前正在上糖期，到8月底9月初就成熟了，到时候糖度会很高。”由于管理精细，董利平的“阳光玫瑰”长势喜人，预计今年能产10万斤，销售额60余万元。

不同于“阳光玫瑰”蓄势待发的清甜，小十八里村的无花果已经甜蜜在舌尖。走进无花果果园，放眼望去，成片的无花

## 采摘热 带火乡村游

本报讯（记者丁需学 通讯员梁亚洲）8月13日，在舞钢市枣林镇果园瓜果种植基地里，游客们拎着果篮采摘红香酥梨。

### 舞钢市枣林镇

“这里的风景不错，香梨味道也好，皮薄核小、脆甜多汁。工作一周，趁着周末来乡下游玩采摘，疲惫的心情也放松下来，回头也介绍亲戚朋友来采摘游玩。”来自舞钢市区的游客王先生乐呵呵地说。

“进入8月份，我们果园里的红香酥蜜桃、红香酥梨等水果相继成熟，果园里也逐渐热闹起来。仅周末这两天，已接待游客300余人。走进乡村感受田园风光、体验采摘乐趣、品尝新鲜水果，正成为很多市民的旅游选择。”果园负责人李全保说。

李全保家现种植果园50余亩，种植各种果树3000余棵，每棵果树产量在50斤至60斤。以徐香猕猴桃为例，采摘价格每斤15元。“这些瓜果之所以能卖出好价格，主要是品

质好，施的都是农家肥！”李全保说。

在安寨村富福瓜果产业园里，一串串“巨玫瑰”“夏黑”葡萄沉甸甸地挂满了枝头，一粒粒鲜果圆润饱满。园区负责人杨旭超剪下一串葡萄让前来采摘的游客品尝，游客品尝后伸出大拇指。

“我们是隔壁西平县过来的，趁着孩子还没开学，自驾来果园游玩。现在的公路修得特别好，走省道不到半小时就到了，非常方便。”游客王凯说边从枝头摘下诱人的葡萄，小孩子则在葡萄藤间嬉笑玩闹，欢声笑语回荡在果园。

“采摘经济”红红火火的背后，是枣林镇农旅融合发展的缩影。

近年来，枣林镇依托便捷的交通条件、良好的生态环境和乡村田园风光资源，推广“种植+观光+采摘”的产业模式，动员广大群众种植特色果蔬，开办农家乐、采摘园等，推动农文旅深度融合，带动农民增收致富。